

# Роль ветеранских объединений Армении, в первую очередь, – борьба против фальсификации истории

О деятельности Объединения ветеранов Армении, о работе с ветеранами, борьбе с фашизмом и фальсификацией истории, а также о подготовке празднования 80-летия Великой Победы и о многом другом мы побеседовали с председателем Объединения ветеранов Армении им. м. Баграмяна СИМОНОМ ЕСАЯНОМ и заместителем председателя по вопросам международного сотрудничества ЕЛЕНОЙ ШУВАЕВОЙ.



**— Симон Николаевич, расскажите, пожалуйста, о деятельности Объединения ветеранов Армении.**

— Объединение ветеранов Армении существует более 65 лет, и это самая старая общественная организация в Армении. Еще в 1956 г. в Москве по инициативе маршала Жукова было создано Объединение ветеранов, и тогда в каждой республике оно носило свое название. У нас называлось Ереванская секция советских ветеранов. Сегодня Объединение ветеранов включает ветеранов военнослужащих и труда Великой Отечественной войны, которым мы уделяем большое внимание. К сожалению, их ряды с каждым годом редуцируются.

Еще лет 10–15 назад, когда еще было много ветеранов Великой Отечественной войны, они были здоровы и активны. Сейчас их мало. Они постарели, многие уже лежачие больные. И объем проводимой работы и забота о них увеличились. В этом году мы торжественно отметили 100-летие девяти ветеранов, в следующем году – еще двенадцати. Должен отметить, что мы работаем не одни. С нами взаимодействует Российская Федерация, посольство России в Армении, Россотрудничество, Дом Москвы, фонд «Наследие и прогресс» и другие. С ними мы ведем

достаточно широкую работу.

**— Вы недавно вернулись из Москвы, где проходило заседание Координационного совета ветеранских организаций. Какие решения и новые проекты были намечены?**

— Должен отметить, что наша организация входит в Координационный совет стран СНГ, который действует в Москве. Мы были приглашены на мероприятие, которое было посвящено подготовительной работе к 80-летию Победы в Великой Отечественной войне. Мы уже начали работу и в этом нам очень помогают наши партнеры, о которых я уже говорил. Нашу работу высоко ценят в Координационном совете в Москве и всегда отмечают Объединение ветеранов Армении среди лучших по своей деятельности.

**— В Москве проходила также конференция на тему борьбы с фашизмом, в которой Вы принимали участие. Какие результаты дала эта конференция?**

— Сейчас ведется борьба с фальсификаторами истории. Одна из первоочередных задач, которая стоит перед нами, – борьба против тех, кто фальсифицирует историю и присваивает Победу советского народа в Великой Отечественной войне. Это постепенно распространяется, потому

что ухудшаются армяно-российские отношения, дружеские связи. Эти фальсификаторы истории, в первую очередь, – враги армянского народа.

И все наши беды и провалы – результат фальсификаций, сомнений, распространения лживой информации и сообщений, которые сеют среди населения. Роль наших ветеранских объединений, а сегодня мы имеем подразделения во всех регионах Армении, – борьба против фальсификации истории. В этом направлении ведется серьезная работа: с молодежью и с ветеранами. В Москве этому вопросу было уделено большое внимание.

**— Елена Алексеевна, в Москве также состоялась презентация сборника стихов одного из ветеранов – Лачина Степаняна. Пожалуйста, расскажите об этом подробнее.**

— Мы с радостью отмечаем не только юбилейные даты наших героев-ветеранов, но и их творческую активность, несмотря на их преклонный возраст. В этом году мы провели две выставки Гранта Карапетяна – ветерана, которому в ноябре исполнилось 102 года. В сто лет он начал рисовать. Мы провели выставку живописных работ в Русском доме в Ереване и в Объединении ветеранов. Еще один ве-

теран Генрик Харатян – заслуженный журналист, автор нескольких книг, и вот Лачин Степанян. Лачин Степанян оказался на войне в 16 лет. Он пошел добровольцем, прошел всю Великую Отечественную войну. Был краснофлотцем. После войны проработал на Черноморском флоте на крейсере «Ворошилов» и после того, как завершил свою службу, вернулся к мирной жизни и стал мастером спорта по тяжелой атлетике. Казалось бы, эти направления не совместимы с творчеством, но Лачин Степанян всю жизнь пишет стихи. Он писал стихи во время Великой Отечественной войны, посвящая их матери, родине, любимой женщине. Пишет и сейчас. И возникла идея перевести его стихи на русский язык, чтобы как можно больше читателей узнали о нем, познакомились с его творчеством и поняли, что возраст не имеет каких-то границ. Если человек творческий, то он творческий и в 100 лет.

Сборник переводили на русский язык известные поэты России, Болгарии, Нагорного Карабаха, Армении. Мы собрали небольшую подборку этих стихов, провели презентацию в Армении и в России в рамках съезда Координационного совета ветеранских организаций СНГ и скоро проведем презентацию для школьников в Доме русской книги.

## ■ КСТАТИ



## «Для нас отказ от России – самоубийство»

Очевидно, что сегодня армяно-российские отношения находятся, мягко говоря, в неудовлетворительном состоянии, в РА возрастает градус антироссийских настроений, а в России власти Армении уже не воспринимаются всерьез. Наряду с ухудшением армяно-российских отношений многие забывают, что это окажет прямое влияние на экономику Армении, поскольку экономика Армении сильно зависит от экономики России. С вопросом, какие негативные экономические последствия мы можем наблюдать в контексте обостряющихся день ото дня армяно-российских отношений, мы обратились к экономисту ТАТУЛУ МАНАСЕРЯНУ, который отметил:

необходимо диверсифицировать возможности и не отрицать отношения с другим,

с которым прошел главные испытания. Мы не имеем права идти на резкие шаги с Россией, резкие игры с Россией могут привести к очень серьезным последствиям. Даже США и страны-члены Евросоюза, применяющие санкции против РФ, очень осторожно относятся к России, а их частные компании спят и видят себя на российском рынке. И я уверен, что

особенно после войны, в первую очередь, именно Запад должен восстановить свои связи с Россией.

**— Есть ли противоречия отношениям с Россией?**

— Нам надо иметь в виду – Армения находится в абсолютной изоляции от внешнего мира, от интеграционных процессов, и если бы не было того объединения региональной интеграции, которое называется ЕАЭС, и образцовых армяно-российских торгово-экономических отношений,

составляющих его ядро, мы бы просто не выжили. Именно эти отношения позволили РА в течение десяти лет приумножить торгово-экономический оборот в десять раз. Такого показателя нет ни у одной страны мира, мы не только являемся лидером в ЕАЭС, но и ни одна страна мира не фиксирует такой рост непрерывно на протяжении десяти лет. Даже в те годы, когда у нас был экономический спад, в том же году Армения зафиксировала 86-процентный рост экспорта виноделия. То есть, когда мы сравниваем внутренний макроэкономический показатель с тем, сколько готовой продукции было экспортировано из РА в РФ, мы видим, в каком выгодном положении мы находимся. А теперь представьте, что все это регрессирует.

Скажу о другом, только в 2022 году в годовом исчислении из России поступило около десяти миллиардов долларов США, из них пять миллиар-

**— В** Армении стало стыдно громко говорить, что Российская Федерация – наш друг, наш брат. Мы должны смотреть правде в глаза: Россия даёт кислород нашей экономике, и не ценить это – позор с нашей стороны. Даже если оправдан опасный курс, который ведут сегодняшней власти, в первую очередь



— Г-н Есяян, в целом какая работа ведется с молодежью с тем, чтобы они знакомилась с жизненным путем ветеранов, их деятельностью, творчеством? Есть ли сотрудничество с вузами, школами?

— Как я уже отметил, у нас во всех регионах действуют ветеранские организации, в которых есть советы. Члены советов работают по разным направлениям: военный комиссариат, лежачие больные, одно из направлений – работа со школами. Организуются встречи с ветеранами. Таких встреч бывает очень много. Школьники с большой любовью и интересом принимают ветеранов. Кроме того, во время празднования дней рождений наших маршалов возле их памятников присутствуют школьники. Это очень важно для нашего подрастающего поколения, чтобы они знали их биографию, пройденный путь. Это большой вклад в военно-патриотическое воспитание нашей молодежи. Эта связь поколений обязательно должна обеспечиваться. Если мы не будем работать с молодежью, то результат нашей деятельности будет равен нулю.

— В январе 2024 года будет отмечаться одна из важных дат в истории Великой Отечественной войны – 80-летие полного снятия блокады Ленинграда. Как готовитесь к этому событию?

— Армянский народ имеет большой вклад в освобождение Ленинграда от блокады. В этом деле имеют особую заслугу наши Маршалы: Адмирал Флота Ованнес Исаков, дважды Герой Советского Союза Нельсон Степанян и многие другие. Кроме того, много детей из блокадного Ленинграда были вывезены и отправлены в различные советские республики, в том числе и в Армению. В Армению было вывезено более двухсот детей, часть из которых разместили в санаинском детском доме. Подробности этой исто-

рии мы продолжаем изучать. И несколько месяцев назад из международной организации, которая занимается историей блокады Ленинграда, приехали в Армению для съемок фильма, посвященного этой истории. Должен отметить, что когда привезли детей, а они были больные и напуганные, всей деревней, несмотря на свои скудные средства, отдавали им последнее. А главное, люди дали им любовь и тепло, в котором дети так нуждались. Многие из спасенных ленинградских детей в дальнейшем в своих воспоминаниях с благодарностью пишут, какое теплое отношение они получили от санаинцев. Фильм, скорее всего, будет показан в 2024 году. Уверен, что он станет большим вкладом в патриотическое воспитание, а также – большим подарком к 80-летию Победы.

— Как Вы уже отметили, мы подходим к торжественной дате – 80-летию Великой Победы. Какие подготовительные работы ведутся в этой связи?

— У нас вскоре будет заседание председателей Объединения ветеранов, куда приглашены председатели всех ветеранских организаций, и основным вопросом повестки станет подготовительная работа к 80-летию Победы в Великой Отечественной войне. В этой связи мы будем связываться с правительством Армении, с министерствами обороны, здравоохранения, социальных вопросов и труда, а также работать с вузами и школами. Школьники будут писать тематические сочинения, будут встречи с ветеранами. Мы большое внимание уделяем также вопросам сохранения памятников, так как в Армении нет места, где не был бы установлен памятник в честь павших воинов Великой Отечественной войны. Запланировано множество подобного рода работ, которые будем обсуждать на предстоящем заседании.

**Беседу вела  
ЗАРУИ БАБУХАНИЯ**

## МНЕНИЕ ЭКОНОМИСТА

дов поступили через банковскую систему. Но мы же прекрасно понимаем, что не все приезжающие из РФ в Армению имеют банковские счета, они просто привозят с собой деньги, что не отражается в банковской системе. Добавьте к этому еще 20-процентное удорожание драма за счет вновь прибывших из РФ релокаторов. Я еще не говорю о других сферах.

**Наш собеседник также отметил:**

— Позвольте мне сказать вам нечто новое, знаете ли вы, что в ЕАЭС были сделаны серьезные оценки, что у РА есть уникальная возможность заново открыть себя как индустриальная страна, мы теперь стали аграрной. Теперь я задаю вопрос, а чем мы будем заменять РФ, есть ли у нас хоть 0.1% альтернативы?

Правительство может быть озлобленным, может

выполнять какие-то заказы внешних сил, но, в конце концов, оно ведь должно думать, что даже эта небольшая группа людей из правительства будет жить в РА. Как они будут жить, если есть зависимость даже в сфере продуктов питания, откуда берутся хлебобулочные изделия? Мы потеряли Арцах, который поставлял нам пшеницу, и теперь говорят, что Арцах был для нас обузой. Арцах не был обузой, Арцах нас содержал, кормил, эти слабоумные считали его обузой. И та же РФ призвала Армению не экспортировать дополнительные урожаи в этом году. Эти сферы мы можем продолжить. Для нас отказ от России – самоубийство в экономическом плане, и те, кто идет на это, должны ответить перед обществом, обязаны дать отчет.

**ИЛОНА АЗАРЯН**

## ОБЩИЕ ДАТЫ В АРМЯНСКОЙ И РОССИЙСКОЙ ИСТОРИИ

**1 декабря 1917** — В Москве при Наркомате Советских Народов России создается комиссариат армянских дел, комиссаром которого назначен видный государственный деятель **Варлаам Аванесов** и его заместителем – поэт **Ваан Терьян**.

**2 декабря 1920** — между полномочным представителем РСФСР и Правительством Республики Армения было подписано соглашение, согласно которому **Армения была объявлена независимой Социалистической Советской Республикой**.

**2 декабря 1897** — родился **Ованес Хачатурович (Иван Христофорович) Баграмян** (20 ноября [2 декабря] 1897, село Чардахлы, Елизаветпольская губерния, Российская империя – 21 сентября 1982, Москва, СССР)

Выдающийся советский полководец, дважды герой Советского Союза, кавалер семи орденов Ленина, маршал Советского Союза. Был награжден множеством орденов и медалей.

Заместитель министра обороны СССР (1955–1956, 1958–1968).

Участвовал в Первой мировой войне, в установлении советской власти в Армении.

Баграмян командовал армиями и фронтами в Великой Отечественной войне.

В дни битвы за Москву по разработанному И. Х. Баграмяном замыслу и при активном его участии в управлении войсками было проведено успешное контрнаступление советских войск в районе Ростова-на-Дону.

Перед началом контрнаступления под Москвой Баграмян разработал эффективный план разгрома 2-й немецкой армии, прорвавшейся в район Ельца.

Участвовал в разработке и руководстве и других наступательных операций в ходе Великой Отечественной войны.

Во время Карибского кризиса И. Х. Баграмян возглавлял разработку плана по доставке и размещению советской группы войск на Кубе и руководил операцией со стороны СССР.

Все награды И. Х. Баграмяна были переданы на хранение в Музей Вооруженных Сил.

**4 декабря 2007** — скончалась **Заруи Агасьева-Долуханян** (до замужества Макарян), (Зара Александровна Долуханова; 15 марта 1918, Москва – 4 декабря 2007, там же)

Советская, армянская и российская оперная певица (колоратурное меццо-сопрано), мастер вокального исполнительского искусства. Народная артистка Арм ССР, Народная артистка РСФСР, Народная артистка СССР (1990). Лауреат Ленинской и Сталинской премии второй степени.

Заруи Долуханян исполнила арии из опер Пуччини, Россини, сочинения И. С. Баха, Г. Ф. Генделя, Дж. Верди, С. В. Рахманинова, К. Дебюсси, Ф. Пуленка, Г. В. Свиридова, С. С. Прокофьева, Ф. Шуберта, Р. Шумана, М. Л. Таривердиева и многих других композиторов. Певица много гастролировала, пела в лучших концертных залах Европы, Северной и Южной Америки, Азии, Австралии и Новой Зеландии.

Международный конкурс вокалистов «Янтарный соловей» в Калининграде с 2007 года носит имя Зары Долухановой.

**4 декабря 2017** — скончался **Арменак Мисакович Алачачян** (25 декабря 1930, Александрия, Египет – 4 декабря 2017, Скарборо, Торонто, Канада)

Советский баскетболист, тренер, восьмикратный чемпион СССР, четырехкратный чемпион Европы, серебряный призёр Олимпийских игр. Заслуженный мастер спорта СССР, заслуженный тренер РСФСР.

Семья Арменака Алачачяна репатрировалась в Армению из Египта, куда они бежали во время геноцида армян в Турции. Он стал играть в баскетбол в ереванском «СКИФе». В 1953 году дебютировал в сборной СССР. Затем был приглашен в ЦСКА, став капитаном сильнейшего баскетбольного клуба СССР. В составе ЦСКА он шесть раз становился чемпионом СССР и дважды побе-

дителем Кубка европейских чемпионов.

После окончания карьеры игрока Арменак Алачачян перешел на тренерскую работу – он стал главным тренером ЦСКА. Под его руководством клуб дважды выиграл чемпионат СССР и завоевал Кубок чемпионов ФИБА 1968/1969.

**5 декабря 1968** — скончался **Рубен Николаевич Симонов** (настоящая фамилия Симонянц, 21 марта (2 апреля) 1899, Москва – 5 декабря 1968, там же)

Советский актёр, театральный режиссёр и педагог. Главный режиссёр Театра им. Вахтангова. Создатель и руководитель театра-студии, прослужившей основой Ленкома. Народный артист СССР. Лауреат трёх Сталинских и Ленинской премии.

Рубен Симонянц стал Симоновым после поступления в Мансуровскую студию (которая затем была преобразована в Московский драматический театр имени Е. Б. Вахтангова) по просьбе Евгения Вахтангова. Симонов дебютировал в качестве режиссёра на сцене этого театра. В 1928–1937 годах одновременно с работой в театре возглавлял собственную театральную студию, который стал затем основой Ленкома.

В 1939 Симонов был назначен художественным руководителем и главным режиссёром Московского драматического театра имени Е. Б. Вахтангова. Эту должность он занимал до конца жизни.

Помимо классических пьес Р. Симонов поставил несколько оперных спектаклей в Большом театре. Преподавал в Театральном училище имени Б. В. Шукина. Руководил 1-й, 2-й и 3-й Армянскими студиями в Москве.

**7 декабря 1988 года** — в Армении произошла страшная трагедия – Спитакское землетрясение.

В результате землетрясения до основания был разрушен город Спитак и 58 сёл; частично разрушены города Ленинакан (ныне Гюмри), Степанаван, Кировакан (ныне Ванадзор) – всего 21 город и ещё более 300 населённых пунктов.

Из Москвы в Армению в тот же день вылетела бригада из 98 высококвалифицированных медиков и военно-полевых хирургов во главе с министром здравоохранения СССР Евгением Чазовым. Комиссию по ликвидации последствий трагедии с 8 по 17 декабря возглавил председатель Совета Министров СССР Николай Рыжков.

10 декабря 1988 года был объявлен в СССР днём траура.

**7 декабря 2021** — скончался **Гурген Рубенович Карапетян** (9 декабря 1936, Свердловск, РСФСР, СССР – 7 декабря 2021, Москва, Россия)

Советский и российский лётчик-испытатель, Герой Советского Союза (1991), заслуженный лётчик-испытатель СССР (1986), старший лейтенант.

В 1960 году Гурген Карапетян стал чемпионом СССР по вертолётному спорту. В 1962 – 1993гг – на лётно-испытательной работе в Московском вертолётном заводе имени М. Л. Миля. С 1974 года Карапетян работал на должности старшего лётчика-испытателя завода. Поднял в небо и провёл испытания вертолётов Ми.

В период с 1962 по 1982 годы установил десять мировых авиационных рекордов (из них восемь – в качестве второго пилота) скорости и грузоподъёмности. В мае 1986 года Карапетян принимал участие в ликвидации последствий аварии на Чернобыльской АЭС.

Всего за годы работы Гурген Карапетян освоил 39 типов вертолётов, планёров и самолётов, а с учётом модификаций – более 100. Провёл в воздухе более 5500 часов, летал на всех типах вертолётов фирмы Миля. Принял участие как соавтор в создании двух изобретений, опубликовал ряд научных статей в отечественных и иностранных журналах.

В 1991 году за мужество и героизм, проявленные при испытании новой авиационной техники, лётчику-испытателю Гургену Рубеновичу Карапетяну было присвоено звание Героя Советского Союза с вручением ордена Ленина и медали «Золотая Звезда». Он был награжден также и другими медалями. Г. Карапетян – последний советский лётчик-испытатель, удостоенный звания Героя Советского Союза.

